

# Передовой опыт — на вооружение

Читатели нашей газеты, наверное, обратили внимание на то, что мы начали публиковать страницу передового опыта. Первый выпуск ее был посвящен сидоровским картофелеводам. Это они получают самый дешевый в Западной Сибири картофель — четыре копейки за килограмм. Только эта культура дает хозяйству двести с лишним тысяч рублей прибыли. Газета рассказала о четкой организации труда на уборке урожая. Во многих хозяйствах района взяли этот опыт на вооружение.

Деятельность новаторов сегодняшнего дня отличает стремление работать над крупными народнохозяйственными задачами и решением проблем, которые заметно влияют на прогресс производства. Они совершенствуют машины и оборудование, технологию, организацию производства не только в силу служебных обязанностей, а по призванию, увлеченные новаторством. Казалось бы, вершиной совершенства технических достижений в сельском хозяйстве на данном этапе можно назвать наш комбикормовый завод в пос. Чистогорске. Но и здесь рационализатор начальник электроцеха Владимир Григорьевич Колков внедрил несколько предложений, экономическая эффективность которых исчисляется несколькими тысячами рублей.

Замечательных результатов в продуктивности выращиваемого скота и птицы добиваются рабочие совхоза «Чистогорский» и Мысковской птицефабрики. Умело сочетая оперативную работу с неотложными делами перспективного характера, они обеспечивают успешное выполнение производственных задач по выпуску продукции, улучшению ее качества.

Стремление и растущие возможности внести наибольший личный вклад в общее дело служат могучим стимулом массового творчества, побуждают мыслить масштабно, по-государственному. «Там, где рабочий человек знает, что к его голосу прислушиваются, с ним считаются, что его позиция действительно учитывается при разработке социальных и хозяйственных планов, — там, и только там он чувствует себя подлинным хозяином производства, хозяином своей судьбы», — говорил на XVI съезде профсоюзов Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Так смыкаются задачи политические и задачи производственные.

Понимая это, партийные организации района сосредоточивают внимание участников соревнования на важнейших задачах — интенсивном поиске и использовании внутренних резервов, дальнейшем повышении эффективности и качества всей работы.

Поучителен в этом отношении передовой опыт животноводов совхоза «Притомский». Годовой план по продаже молока государству близок к выполнению. Причем, 99 процентов продукции сдано сортовой, в том числе 47,3 первого сорта. Большая работа здесь ведется по улучшению породности стада. Строятся молочный комплекс, где все трудоемкие процессы механизированы. На днях притомцы приняли решение получать в зимнестойловый период на килограмм молока от коровы ежедневно больше прошлогоднего. Характерная их черта — хозяйствская забота рабочих и специалистов о техническом прогрессе хозяйства, улучшении качественных показателей. Пример коммунистов, активная поддержка передовиков и новаторов, постоянная учеба и взаимная взаимность — все это нацелено на то, чтобы полностью раскрыть способности каждого труженика, с честью выполнить обязательства юбилейного года. Отсюда и результаты.

Повысить действенность соревнования — значит, прежде всего заботиться о том, чтобы каждый овладевал опытом. Тут и практический показ передовых приемов труда, и образцовая постановка учебы, и наставничество. О каких бы формах работы ни шла речь, важно, чтобы они способствовали воспитанию глубокого интереса к достижениям лучших, помогали преодолевать трудности и недостатки, добиваться общего подъема. В этом неоценимую помощь должны оказать специалисты хозяйства и райсельхозуправления. Сейчас, когда в системе политического и экономического образования в основном изучаются материалы седьмой сессии Верховного Совета СССР, а также доклад Л. И. Брежнева на торжественном заседании, посвященном 60-летию Великого Октября, не должны забываться и школы передового опыта. Работа же их пока не возобновлена. Обобщение опыта новаторов, внедрение их в производство — важнейшая и постоянная задача партийных организаций, руководителей и специалистов хозяйств.

Эффективный контроль и помочь отстающим, высокая ответственность каждого за судьбу обязательств — важные гарантии единства слова и дела. Много замечательных новаторских дел на счету сосновцев. Но дела коллектива были бы еще похвальнее, если бы он взял на себя почетную задачу — подтянуть отстающее хозяйство, соревнующееся с ним, — совхоз «Осинниковский», в котором земля оказывается не такой щедрой и надо ниже. «Хорошо работаешь сам — помоги соседу» — одна из заповедей морального кодекса строителей коммунизма.

Примеров высокого мастерства в производстве у нас в районе немало. Об этом свидетельствуют итоги соцсоревнования в честь 60-летия Великого Октября. Если бы успехи новаторов сделать достоянием всего коллектива, то показатели района были бы выше. К этому надо стремиться. Работать прогрессивными методами — это значит двигаться вперед.

## Транспортным отрядом

По полторы нормы делают за смену трактористы совхоза «Металлург», занятые в эти дни ввозкой органических удобрений и поля. Среди них отец и сын Лоншаковы, А. Ф. Петренко и другие. Руководит транспортным отрядом из десяти единиц машинист экскаватора В. И. Сысчин, старейший механизатор совхоза. С помощью экскаватора и С-100 осуществляется погрузка массы на тележки.

200 тонн доставлено на поля из 10000, необходимых по плану на последний квартал года. Прибавка в день составляет 250—260 тонн. Этого недостаточно, считают в совхозе. Удобрения возятся из поселка Восточный на овощное отделение — восемь километров один конец. Но это самый дальний участок. Выработка будет больше, когда выпадет снег и техника пойдет на другие поля.

Б. БОРИН.



Комсомолец Юрий Иванов из совхоза «Металлург», можно сказать, потомственный механизатор. Он работает первый год, но уже зарекомендовал себя старательным.

На снимке: комсомолец Ю. ИВАНОВ.

Фото Б. Химича.

# Сельская правда

Год  
издания  
39-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 137 (4748)

Четверг, 17 ноября 1977 года

Цена 2 коп.

• Успешно провести зимовку скота!

## За килограмм ежедневно

Надо, получаемые в животноводстве совхоза «Притомский», относительно многих других хозяйств довольно неплохие — превосходят три тысячи килограммов. За 1976 год было получено 3208 килограммов. Но начальник цеха животноводства совхоза Т. П. Ельникова на собрании животноводов перед началом зимовки скота высказывалась так: «Если не ставить перед собой новые задачи, а жить прежними достижениями, без стремления улучшить производство, то небольшая цена всем нам, работникам ферм». Поэтому и решили в хозяйстве плюсовать каждый день по килограмму на корову по сравнению с прошлым годом. За зимовку эта прибавка составит более 200 килограммов от каждого животного.

Желание — это еще далеко не возможности. Вот почему, прежде чем взять такое обязательство, и зоотехники подсчитали, чем они обладают на этот период, и доляки со скотниками строго продумали, как нужно ухаживать и доить, чтобы справиться с намеченными задачами.

Находя внутренние резервы, животноводы «Притомского» в течение последних десяти лет — восьмую и девятую пятилетки, каждый год прибавляли не менее 100 килограммов на корову. А в последний, 1976 год, был не рост, а спад. Обязательство «плюс килограмм» на нынешнюю зимовку, социалистическое соревнование среди бригад и долярок призвано сыграть роль стимула в борьбе за увеличение продукции.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по обеспечению успешного проведения зимовки скота в период 1977—1978 года» у животноводов нашло деловую поддержку. Прежде всего, за повышение наработок они стали бороться рациональным использованием кормов. В октябре было скормлено почти 110 тонн картофеля, полученного после перекопки. Отходы от моркови составили 23 тонны, было много капустного листа, свекольной ботвы — все это съели коровы. В этом году совхоз имеет 815 тонн корнеплодов, значительно больше сена и гранул, чем в прошлом году.

Когда я был у скотных дворов, то обратил внимание, как теленка с сеном завернула на весы. Это и называется: корма расходовать рационально. На полный зимний рацион скот был поставлен в конце сентября, хотя можно было еще пасти днем. Специалисты подсчитали, что это выгодней.

Соревнование среди наших животноводов повысит уровень ответственности за экономию кормов, бережливость, повышение производительности. Молоко и от этого прибавится, — сказал председатель рабочего комитета М. В.

Аксенов, когда зашла речь о том, стоит ли брать высокие обязательства. С ним трудно не согласиться. Именно такое соревнование, когда за каждый день, каждый месяц доляки знают свои результаты. Для этого подготовлен экран показателей, чтобы сравнивать их с прошлогодними.

Результаты бригад за прошлую зимовку были неодинаковыми. Коллектив А. А. Штайгера надоил тогда меньше двух тысяч килограммов, потому что из 16 групп коров три были сформированы из первотелок только осенью. Не слишком высокие результаты показала и бригада В. Н. Вельмакина со второго участка. Лучших надоев добился коллектив Ф. Ф. Беляева. От каждой из коров за зимовку доляки получили в среднем по 2048 килограммов. Поэтому, разрабатывая условия соцсоревнования, коллективы к своим обязательствам подошли дифференцированно. Бригада Беляева обязалась на зиму плюс 120 килограммов на корову, Штайгера — 230, Вельмакина — 400 килограммов. Корма кормами, а физиологию стада тоже надо учитывать. Итоги соревнования будут подводиться каждый месяц, и также каждый месяц будут вручаться коллективам денежные премии и переходящее Красное знамя совхоза.

А как же собираются трудиться доляки, чтобы цель — «плюс один» — стала реальной и воплотилась в молоко? Примерно такой вопрос мне пришлось задать нескольким долякам из бригады Ф. Ф. Беляева.

— У меня восемь коров не отдают молоко в аппарат, — оторвалась от работы Жанна Георгиевна Трусова, — значит, лениться не надо. Доить руками. Есть такие, что до трех литров оставляют после аппарата. Знать надо своих коров, индивидуально подходить к каждой.

— Одна из моих, — поддержала разговор Любовь Ивановна Пожидаева, — ни грамма не давала другой долярке. Начала я доить руками — литр-два (корова была перед запуском). Уже и прибавка,

— Говорили и о теплой воде для поения, и о концентратах. Но главное — об отношении к работе, которое не заменишь никакими кормами.

В октябре прибавка по совхозу в сравнении с предыдущей зимовкой составила 36 килограммов на корову. За пятнадцать дней ноября — 22,2 килограмма. Каждый день каждая корова сейчас дает по 6,4 килограмма (пять килограммов было в прошлом году). Зоотехники совхоза говорят, что эти месяцы — средние по условиям работы в их расчетах. Пусть бы такими «средними» они и остались до конца зимовки!

Б. ХИМИЧ.

• ТЕХНИКЕ — ПОЛНУЮ ГОТОВНОСТЬ!

## Поддержали ижморцев

В колхозе им. Димитрова прошло собрание механизаторов по обсуждению инициативы механизаторов Ижморского района о досрочном и качественном ремонте сельскохозяйственной техники. На основе предварительных подсчетов инженерной службы, с учетом опыта прошлого года, когда димитровцы заняли первое место в районе по ремонту весенне-посевной техники и были премированы трактором К-700, механизаторы решили поддержать инициативу и всю весенне-посевную технику отремонтировать к 15 апреля, кормозаго-

товательную — к 10 июня, уборочную — не позднее первого июля. Выступившие на собрании механизаторы Н. С. Парфинкин, В. М. Мартынов, А. К. Ласкин единодушно высказались, что если Сельхозтехника нормально будет снабжать запчастями, то все зависящее от них будет сделано и ремонт завершится к намеченным срокам.

Своё решение колхозники подкрепляют практическими делами. Из 24 зерновых комбайнов исправны четырнадцать и три ремонтируются в объединении Сельхозтехника. Уже име-

ется исправных 27 из 33 тракторных плугов, 18 из 25 культиваторов, 17 из 26 зерновых сеялок. Неплохое состояние и тракторного парка. В работе находится 50 машин из 62 имеющихся в хозяйстве. Районная инженерная служба отмечает также, что на хранение техники поставлена отлично. Все машины находятся на подставках, чтобы разгрузить колеса, которые к тому же покрашены. Эти факты как раз и говорят о том, что инициатива подхвачена колхозниками не на одном энтузиазме.

Б. НИКОЛАЕВ.



Издательство «Плакат» выпустило подписанную подборку политических плакатов 1917—1977 «Шагами пятилеток по пути к коммунизму». Подборка включает в себя 10 плакатов, отражающих экономические успехи страны в годы пятилеток и повествующих о героях

итческом труде нашего народа во имя социализма и коммунизма.

На снимке: плакат художников В. Прохорова, А. Мухиной, В. Евстифеева, открывающий подборку.

Фотохроника ТАСС.

**В** СОВХОЗЕ «Кузедеевский» коммунистическому воспитанию трудящихся партийный комитет уделяет постоянное внимание. На службу этому сложнейшему вопросу поставлена кропотливая работа первичных партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей и специалистов.

Какой результат в конечном итоге дает такая постановка вопроса в деле коммунистического, идеального воспитания тружеников нашего совхоза, в подробности вдаваться не будем, ибо цель нашей статьи заключается в другом. Чего греха таить, в семье не без урода. В нашем коллективе есть еще факты, когда отдельные работники систематически нарушают трудовую дисциплину, совершают прогулки, допускают всяких рода антиобщественные поступки, недостойно ведут себя на работе и дома. Все это служит отправной точкой равнодушия и пассивности в отношениях к производству, дисциплине труда, к эффективности и качеству работы не только со стороны самих нарушителей, но и со стороны других членов бригады, отделения, цеха.

Когда партком и администрация совхоза, выполняя решение Новокузнецкого РК КПСС от 23 февраля 1973 года, намечали меры по улучшению трудового воспитания в коллективе, идеально-воспитательной работы, то пришли к выводу, что создание совета профилактики будет являться одной из форм активного воздействия на нарушителей трудовой и производственной государственной дисциплины, в деле предупреждения нарушений правопорядка. Такой совет был создан 10 апреля 1973 года. В его состав вошли передовые рабочие, инженерно-технические работники и служащие.

Совместно с парткомом, рабочим комитетом совет разработал план, где предусмотрел обсуждение на рабочих собраниях отделений, бригад, ферм постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 26 мая 1972 г. «О мерах по усилению борьбы против пьянства, и алкоголизма», выявление лиц, злостно нарушающих правопорядок и трудовую дисциплину, прогульщиков и т. д.

Как проводятся заседания совета? Прежде всего проходят они в присутствии директора совхоза, специалистов, секретаря парткома, председателя рабочего комитета, секретаря комсомольской организации. Сам факт такого представительства поднимает авторитет и силу воспитательного воздействия совета. Совет профилактики, как общественный орган, не имеет права принимать административные и дисциплинарные меры к

нарушителю трудовой дисциплины. Присутствие же представителей администрации, партийной, комсомольской и профсоюзной организаций на заседании совета профилактики поступают в каждом конкретном случае выносить решение, которое затем оформляется в виде приказа по совхозу, выносится решение партийного или профсоюзного комитета. (К нашему стыду, еще бывают случаи, когда на совете профилактики обсуждаются коммунисты, комсомольцы, руководители). На наш взгляд, такая практика проведения заседаний совета целиком и полностью себя оправдывает.

Стиль работы совета профилактики, безусловно, совершенствовался. И это вызывалось необходимостью. Бывают случаи, когда в организациях на заседании совета профилактики поступают в каждом конкретном случае выносить решение, которое затем оформляется в виде приказа по совхозу, выносится решение партийного или профсоюзного комитета. (К нашему стыду, еще бывают случаи, когда на совете профилактики обсуждаются коммунисты, комсомольцы, руководители). На наш взгляд, такая практика проводится на заседаниях совета целиком и полностью себя оправдывает.

Убеждение же не приносит пользы. Такие факты встречаются в основном, когда человек отчитывается на совете неоднократно, обсуждается коммунисты, комсомольцы, руководители). На наш взгляд, такая практика проводится на заседаниях совета целиком и полностью себя оправдывает.

Убеждение же не приносит пользы. Такие факты встречаются в основном, когда человек отчитывается на совете неоднократно, обсуждается коммунисты, комсомольцы, руководители). На наш взгляд, такая практика проводится на заседаниях совета целиком и полностью себя оправдывает.

Средств фонда материального поощрения премии по итогам года, т. е. так называемую тринадцатую зарплату. Суммы, которые поступают от его распределения в семейный бюджет каждого работника, являются порой весомой прибавкой. В утвержденном положении о распределении фонда экономического стимулирования записано, что работники, совершившие в отчетном году прогул, допустившие нарушение трудовой дисциплины и общественного порядка, а также по вине которых предприятию нанесен ущерб, допущены брак, поломки оборудования и машин, недостача, приписки и хищения

все знать, все успеть. Здесь на помощь приходит общественность. Кроме этого, мы держим тесную связь с органами милиции, которая оказывает нам в этом огромнейшую помощь. Все преступники, совершенные вне производства, совету известны. И независимо, получил ли тот или иной товарищ за свои преступления, он на совете профилактики повторно обсуждается и несет, как говорится, моральную ответственность перед своими товарищами.

Трудно сказать, какое качественное влияние оказывает работа совета профилактики на улучшение воспитательной работы среди коллектива работников совхоза, какое воздействие возымеет его работа на уменьшение нарушений трудовой и государственной дисциплины во всем комплексе принимаемых мер. Конкретного измерителя нет. Однако можно с уверенностью констатировать, что польза от его постоянной, повседневной, целеустремленной работы есть. Примером тому может служить лишь один замечательный, явно радующий нас критерий. Анализ разобранных дел показывает, что те товарищи, которые хоть однажды побывали на совете профилактики и давали перед товарищами свои обещания больше не повторять содеянное, вторично попасть на совет, очевидно, не имеют желания.

В заключение хотелось бы сказать следующее. При разговоре с людьми в совете профилактики, которые по той или иной

причине допускают нарушения трудовой, производственной дисциплины, общественного порядка или домашнего быта, выясняется что подавляющее большинство их плохо владеет знаниями советского права. Они очень смутно представляют себе законодательство о труде и другие законоположения в этой области. Многие не знают и не представляют себе всю ту полноту ответственности, которую они должны нести за то или иное нарушение.

Учитывая это, у нас в совхозе

по линии профсоюза начали проводить работу по разъяснению и изучению трудового законодательства.

Но напрашивается и другой вывод: нельзя ли к этому

привлечь более авторитетные силы, более знающих и сведущих?

Нельзя ли работникам прокуратуры, суда и юристам больше выступать с лекциями, со статьями на страницах газеты? Это тоже

будет являться одной из действенных форм идеально-воспитательной работы.

Д. ФЕДОСЕЕВ,

председатель

совета профилактики

совхоза «Кузедеевский».

## СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

### Отчитываются депутаты

Согласно статье двадцатой Закона о статусе депутатов районного и сельских Советов начали отчеты перед избирателями. На своих округах они рассказывают, что ими лично и советами в целом, сделано на исходе года. Все депутаты вооружены справочным материалом, о котором позабылись работники сельских и районного Советов. Особенно успешно идут отчеты депутатов в Чистогорском поселковом и Сидоровском сельском Советах. Отчитываются народные избранники Бенжеренского, Бунгурского, Ильинского, Сосновского, Сары-Чумышского, Суворовского, Лысинского, Николаевского сельсоветов.

Плотниковой быстро удается провести закуп молока у населения, привлечь людей на благоустройство села. Так, в Калиновке проводился водопровод, ремонтировались колонки. Нередко по просьбе депутата в работе принимали участие жильцы, а сама Галина Андреевна настойчиво добивалась средств, техники в сельсовете. Ее участие в работе постоянной комиссии по соцзаконности и благоустройству оценивается исполнкомом положительно. Замечания, которые высказываются Плотникова во время обхода по домам, вызывают желаемый результат.

Проводя прививки общественному скоту и животным в частном секторе, ветфельдер одновременно производит строгий учет, что важно для правильного налогообложения.

М. ПАВЛОВА,

инструктор райисполкома.

### Всегда с людьми

Уже четвертый созыв, начиная с 1971 года, избирается депутатом Суворовского сельсовета Галина Андреевна Плотникова. Она живет в селе Ка-

### • ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД!

## Взыскательность товарищей

Совместное коллегиальное решение имеет куда большее воспитательное воздействие, чем если бы тот или иной вопрос о нарушениях трудовой и государственной дисциплины обсуждался бы в одном из этих трех органов или если бы администратор самостоятельно принимал решение о наложении.

Одним из условий действительно работы совета безусловно является массовость и наглядность при обсуждении того или иного человека, нарушающего порядок. С этой целью заседание совета всегда проводится с приглашением не только всех лиц, нарушающих порядок, но и бригадиров, управляющих, начальников цехов и специалистов. Они

больше знают о нарушителе и дают ему полную производственную характеристику и, как первые руководители, в большинстве своем вносят предложение, какие меры общественного воздействия необходимо принять к человеку, который отчитывается на совещании за свои проступки.

Считаем и это положительным фактором, так как при обсуждении одного нарушителя все остальные присутствующие нарушители тут же выслушивают соответствующие назидания со стороны членов совета, руководителей партийных, профсоюзных, комсомольских, административных органов. В этом, именно в этом, мы видим массовость и наглядность. Да и руководители отделений, бригад, ферм и цехов здесь выступают не как отдельные обособленные администраторы, а как участники общественного органа.

Товарищеский суд, суд чести — это орган, который наделен более широкими полномочиями и правами, чем, допустим, совет профилактики или иной общественный орган. Таким образом, если совет профилактики убеждением не в состоянии добиться изменения в поведении человека, нарушающего трудовую, производственную дисциплину, то он

выносит решение передать его дело на рассмотрение товарищеского суда. Таким правом совет располагает. Товарищеский суд, его члены при заседании совета участвуют как представители общественности и в процессе обсуждения детально изучают проступки нарушителя.

После окончания нашего заседания к работе приступает товарищеский суд по разбору дел, которые на его рассмотрение направил совет профилактики. Присутствующие в аудитории, прислушивающиеся к пьяницам, прогульщикам. Эти решения берутся во внимание администрацией при распределении фонда материального поощрения. Лица, разбирающиеся на совете профилактики за грубые нарушения трудовой дисциплины, даже не имеющие никаких других наказаний, лишаются премии. Совокупность моральных и материальных воздействий, на наш взгляд, имеет огромнейшее значение в деле воспитания коллектива, в которых еще имеют место факты нарушения дисциплины.

Наш совет, как и другие, работает на общественных началах. Все его члены заняты основной своей работой. Следовательно, они не в состоянии везде быть,

социалистической собственности, лишаются вознаграждения. Работникам, совершившим проступки единовременного характера, но впоследствии получившим моральные поощрения, объявленные в приказе, размер вознаграждения уменьшается на 50 процентов.

Эти пункты, внесенные в положение, оказывают ощущимое влияние на улучшение дисциплины. Но суть в следующем. Выше говорилось, что существенным фактором действенного идеального воспитания решения совета на нарушающих правопорядок служит его материальная сторона дела. В чем же она заключена? Ясно, что на совете профилактики в основном идет разбор дел, которые поступают от администрации. Совет принимает самые строгие меры к пьяницам, прогульщикам. Эти решения берутся во внимание администрацией при распределении фонда материального поощрения. Лица, разбирающиеся на совете профилактики за грубые нарушения трудовой дисциплины, даже не имеющие никаких других наказаний, лишаются премии.

Учитывая это, у нас в совхозе по линии профсоюза начали проводить работу по разъяснению и изучению трудового законодательства. Но напрашивается и другой вывод: нельзя ли к этому привлечь более авторитетные силы, более знающих и сведущих? Нельзя ли работникам прокуратуры, суда и юристам больше выступать с лекциями, со статьями на страницах газеты? Это тоже будет являться одной из действенных форм идеально-воспитательной работы.

Д. ФЕДОСЕЕВ,

председатель

совета профилактики

совхоза «Кузедеевский».

# ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

## Побывали в городе Ленина

В нашей школе ведется большая поисковая работа, посвященная 60-летию Великого Октября. Замечательным, интереснейшим продолжением ее стала поездка в город-герой Ленинград по местам революционной и трудовой славы нашего народа. Этой чести были удостоены лучшие из лучших. Поездка заняла 14 дней, шесть из которых мы прожили в Ленинграде. За это время мы успели побывать во многих исторических местах, ближе познакомиться с городом.

Особенно незабываемым было посещение мест, связанных с именем В. И. Ленина и Великой Октябрьской социалистической революции. Это легендарный крейсер «Аврора», Смольный, Разлив, Музей трех революций и др.

Во время экскурсии по г. Ленинграду мы посетили Пискаревское кладбище. Впечатление, которое оно произвело на нас, нельзя описать словами. По традиции мы почтили память погибших во время блокады минутой молчания у Вечного огня.

Побывали в местах, связанных с жизнью Пушкина, в городе его имени. Были в Петропавловской крепости. Один из дней, проведенных в Ленинграде, у нас заняла поездка на теплоходе в Петродворец.

Во время войны Петергоф почти полностью был разрушен фашистами. В Большом дворце были устроены солдатские казармы. Многие скульптуры вывезены или взорваны. В наши дни почти полностью реставрирован Большой дворец, восстановлено правое крыло парка. Мы имели возможность видеть прекрасный памятник архитектуры XVIII века — дворец Монтилиози. Особое место в архитектуре парка занимают фонтаны: «Большой каскад», «Солнышко», «Дубок», «Грибок», «Елочка» и др.

Также мы побывали в Зимнем дворце — Эрмитаже. Здесь познакомились с картинами и скульптурами великих мастеров.

Для многих ребят поездка в Ленинград была первой и поэтому особенно понравилась и запомнилась. Мы хотим от всей души поблагодарить всех, кто помог в ее организации.

Н. СТАРКОВА, Л. ВАСИЛЕНКО,  
Л. АВЕРЧЕНКО,  
ученицы 10 «А» класса Сидоровской средней школы.

Очередная проверка санитарного состояния сел Ильинского сельсовета показала, что здесь недостаточно проводят работу по благоустройству.

В селах по-прежнему бродит скот (Ильинка, Бедарево, Митино, Шорохово и др.), с улиц не убран лес, стройматериалы, уголь, мусор, металлом. Нет мусорных ящиков на территории магазинов, коммунальных домов, школ, общежитий, клубов, домов культуры. Такие факты антисанитарного состояния повторяются ежегодно, хотя сельсовет проводит заседания исполнкома, сессии

за культурный, благоустроенный быт!

## Решения... на бумаге

по благоустройству, принимает решения, но они многими жителями не выполняются.

Так, тов. Злобина, санитарка Ильинской больницы, за нарушения была вызвана на административную комиссию в сентябре 1977 г. Однако и в настоящее время продолжает нарушать элементарные правила санитарии:

около приусадебного участка у ее дома — горы леса, много мусора.  
Сельсовету пора сделать соответствующие выводы в отношении наведения санитарного порядка и благоустройства сел.

Л. МАКСИМЕНКО,  
помощник санитарного врача  
райсанэпидстанции.

## Готовятся к весне

На пятом, овощном, отделении совхоза «Ильинский» работа не приостановилась с первыми зимними заморозками и снегом. Произведены очистка парников, а затем их перекопка и подсыпка землей. Все 1200 парниковых рам готовы к весне. Овощеводы спредоточили возле пленочных теплиц около 400 тонн земли. Это половина требуемого количества. Все на отделении сделано руками тепличниц под руководством агронома-бригадира О. М. Бочаровой.

Б. ЖИГУЛИН.

## Нам отвечают

## „За продуктами — в город?“

Заметка под таким заголовком, напечатанная в № 108 газеты «Сельская правда», разбиралась 21 сентября на общем собрании жителей. Присутствовали председатель Лысинского сельского Совета тов. Пащенко, заместитель председателя Кузедеевского совхоза-бюро тов. Попов.

Факты, изложенные в заметке, подтвердились. Продавцу Г. М. Рогожниковой объявлен выговор. Срочно завезен и постоянно пополняется ассортимент товаров первой необходимости. С открытием магазина вопрос не решен из-за отсутствия продавца.

Н. БУНТОВ,  
заместитель председателя по торговле  
Новокузнецкого райпотребсоюза.

ОТ РЕДАКЦИИ. Хорошо, что руководители райпотребсоюза среагировали и приняли меры по критическому выступлению газеты. Но почему так поздно, больше месяца спустя после разбора на месте, дан ответ редакции? Надеемся, что это было связано с желанием совхоза и райпотребсоюза найти во второе отделение совхоза «Лысинский» продавца и что он будет в конце концов найден.

## • СТРОКИ БЛАГОДАРНОСТИ

## Всегда с хлебом

Было время, когда мы жаловались на плохую доставку хлеба в наше село, обращались в редакцию. Администрация совхоза принял меры. Переоборудована машина-хлебовозка, работать на ней поставлен добросовестный человек. И теперь я от всех жителей поселка Калтан Николаевского сельсовета хочу выразить благодарность шоферу совхоза «Осипниковский» Николаю Кришману.

Дорога в распутье к нам очень плохая, но Николай любыми путями в дождь и слякоть своевременно доставляет хлеб. Желаем ему дальнейших успехов в труде, здоровья и счастья!

Н. ЕРМАКОВА,  
депутат Николаевского сельсовета.

От имени жителей села Ускова благодарю работников колхоза «Вперед» Георгия и Клавдия Тюкаловых. Они бесперебойно и своевременно доставляют хлебопродукты в отдаленные населенные пункты. Еще раз спасибо вам, дорогие супруги!

ШИМКОВИЧ.

## ЛУЧШИЕ НАГРАЖДЕНЫ

В День советской милиции в Доме культуры пос. Степной состоялось торжественное собрание членов добровольной народной дружины Кузбасской птицефабрики. С докладом выступил ее командир П. В. Лоншаков.

Приказом директора фабрики лучшие дружинники награждены Почетными грамотами, ценными подарками, денежными премиями

ми, им объявлены благодарности. В их числе командир добровольной народной дружины П. В. Лоншаков, начальник штаба Н. Н. Селиванова, дружинники А. Н. Левина, А. А. Лоншакова, Л. Л. Вершинина, В. Я. Тетерин, Н. Н. Селиванов, Н. Н. Григорьев и другие.

В. ОЛЕЙНИКОВ,  
шофер Кузбасской птицефабрики.

## Никотин и спорт несовместимы

Курение отрицательно влияет на организм человека, особенно подростка. Поэтому за последние годы общественные организации, органы здравоохранения уделяют большое внимание вопросу борьбы с курением. Все большее значение придается этой проблеме со стороны физкультурно-спортивных организаций, преподавателей и тренеров, физкультурных работников и активистов, поскольку курение несовместимо

с занятиями физической культурой и спортом.

Комитет по физической культуре и спорту при районном комитете принял постановление «О мерах по борьбе с курением среди спортсменов, тренеров, преподавателей и физкультурных работников Новокузнецкого района».

В. ГОРШКОВ,  
председатель комитета по физической культуре и спорту.



Коллектив Кузедеевской фабрики игрушек борется за досрочное выполнение пятилетнего плана. Одним из тех, кто вносит свой вклад в это дело, является Анна Леонтьевна Кисикова, отделочница монтажного цеха. На 115—120 процентов выполняет она свои дневные задания. Это и позволило ей план двух лет пятилетки выполнить к первому октября. Коллектив, где работает Кисикова, уважает ее за трудолюбие и дисциплинированность.

На снимке: А. Л. КИСИКОНА.  
Фото А. Шувалова.



● УНИВЕРСИТЕТ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

## В яслях и дома

Родители часто просят совета о том, как приучить ребенка к яслям, как сделать, чтобы он не болел, хорошо ел, был спокойным. Расскажу в этой связи об одном довольно типичном случае. Годовалого Марата носят в ясли почти месяц, а он, как и в первые дни, со слезами расстается с мамой. Во время отпуска долго не может успокоиться, ворочается в кроватке. В первый же день я обратила внимание на то, что ребенок не рассасывается с соской. Стали его кормить, а он все выплевывает — не приучен к овощному поре, мясному фаршу и только пьет все жидкое — кашу, суп, кисель. Где уж тут до «пустых» блюд! Уложили малыша днем спать, а он раскапризничался, запротестовал на руки, да так и не уснул. Ясно: привык к маминым рукам. Играя самостоятельно мальчик тоже не умеет. Сегодня его взвесили — оказалось, что за месяц похудел.

Что же делать, — спрашивает мать, — может, лучше побывать с сыном еще год дома?

Как-то вечером решила навестить эту семью. Пришла, и что же увидела: ребенка и в самом деле не спускают с рук и перед сном трясут в кроватке. В комнате душно, дышать нечем, а на Марате теплый чепчик и стеганая безрукавка. Так и хотелось сказать: эх, родители, вас бы так уложить — уснули бы? Для полноценного отдыха маленькому ребенку необходимо лежать в постели свободно, такое вот укутывание очень вредно.

Негигиенично и укладывать малыша с собой — пусть спит в своей отдельной кроватке с боковыми сетками или кроватке — манеже, где твердое дно и жесткий матрасик (но никак не пуховая перина!) Подушка лучше маленькая, белье — из натуральной ткани, легкое, не стесняющее движений. Привычка засыпать только на руках со временем обычно закрепляется, переходит в потребность, но в яслях-то все по-другому! Зачем же создавать такую привычку?

Матери часто беспокоятся: хорошо ли ест днем их сын или doch? Чтобы не возникало таких опасений, целесообразно и дома по субботам и воскресеньям соблюдать ясельный режим кормления. А то получается: чуть начал выходной, малыша поднимают с постели позднее обычного, соответственно сдвигается и весь распорядок дня — задерживается обед, ломается дневной сон, а вечером, когда пора

уснуть, малыш крутится с боку на бок. Все ведь идет не так, как было целую неделю!

В одних семьях даже годовалых детей продолжают кормить жидкой пищей, в других — торопливо переводят на общий стол, а потом недоумевают: что с ребенком, почему он перевозбужден, капризничает, плохо ест, страшает диатезом? Не нужны детям специи, уксус, кончености, а вот лук, чеснок, редька, морковь, капуста полезны. Хлеб им нужен белый и черный, причем, цельным куском — ни к чему крошить его в виде тюри, пусть учатся жевать!

Ребяташки съязмальства должны приучаться есть красиво, хорошо пережевывать пищу. Наденьте малышу клеенчатый фартучек, дайте в руку ложку и предоставьте ему самостоятельность — ничего, если немного супа окажется на столе, в другой раз справится лучше. Иначе ведь ничему не научишь. Потом можно докормить ребенка.

Врачи заметили: легко привыкают к ясельным порядкам, быстрее привыкаются к новым условиям здоровые, крепкие ребятишки. Не зря мы так настойчиво рекомендуем родителям уделять больше внимания укреплению организма, закаливанию детей — самому надежному способу отградить их от болезней. Но, чтобы не «перестараться», следует посоветоваться с врачом: какой вид закаливания по возрасту и состоянию здоровья больше подходит вашему ребенку.

Все это, конечно, просто только на первый взгляд, на самом же деле требует энергии, времени, настойчивости. И есть верный способ добиться успеха: все обязанности разделить на двоих. Пока мать готовит завтрак, отец может поднять ребенка с постели, сделать с ним гимнастику, умыть. И так во всем. Не будет толку, если мама вернется вокруг малыша, а папа смотрит телевизор. Страдает от этого прежде всего ребенок!

Вновь и вновь советую родителям: перенесите элементы ясельного режима домой. Не относитесь к расписанию спустя рукава: какая, мол, разница — часом раньше, часом позже?

Наши дети растут в яслях и дома. Между родителями и воспитателями должно существовать взаимопонимание, это принесет пользу всем!

Н. Дядюченко,  
кандидат медицинских наук.

СИБИРСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ  
ИНСТИТУТ им. С. ОРДЖОНИКИДЗЕ  
ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ  
на подготовительное отделение дневного обучения  
по направлениям промышленных предприятий, строек,  
предприятий транспорта и связи, воинских частей. Лица,  
направленные на подготовительное отделение, должны  
представить следующие документы: 1. Заявление на имя  
ректора. 2. Направление. 3. Документ о среднем образо-  
вании. 4. Копия трудовой книжки. 5. Характеристику.  
6. Медицинскую справку. 7. Фотографии 6 шт. размером 3×4.

Прием документов производится ежедневно (кроме воскресенья) с 9 до 18 часов до 25 ноября.

Демобилизованные из Вооруженных Сил ССР имеют право подавать заявление до 15 января.

Начало занятий — 1 декабря. Срок обучения — 8 ме-  
сяцев.

Слушатели подготовительного отделения, успешно вы-  
державшие выпускные экзамены, зачисляются на первый

курс дневного обучения без вступительных экзаменов.

Обращаться: г. Новокузнецк, ул. Кирова, 42, металлур-  
гический корпус, 205 или 209 аудитория, телефон  
7-38-26.

Латвийская ССР. Тепло встретили труженики производственного шелкового объединения «Ригас аудуме» передовую ткачу Р. А. Римбениек, вернувшуюся с внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. Коллектив предприятия, следуя почину тружеников Наро-Фоминского района Московской области, работал под девизом «Юбилейной вахте — ударный финиш!». Решено было выпустить к 60-летнему юбилею Великого Октября 500 тысяч метров сверхплановой продукции. Обязательства успешно выполнены.

На снимке: депутат Верховного Совета СССР ткачиха Р. А. Римбениек (в центре) с подругами по работе.

Фото В. Лисицына.

Е. ПЛОТНИКОВА

## Сенин порог

(Документальный рассказ)

(Продолжение.  
Начало в № 136.)

— Беда, Григорий Васильевич, — захлебываясь слезами, ответила уборщица тетка Анна. — У Нижнего все карбунки зарублены и Шура.

Она не назвала фамилию Шуры Терентьева, лучшего коногона, которого все знали в округе.

— Грузы все растищены, — продолжала Анна. — Лошади устали, ну они и заночевали на берегу. И вот...

Женщина развелла руками и стала фартуком вытирая мокре от слез лицо.

— Федя про все рассказал, — добавила тетка Анна, — он пакеты в Сыркаш отвозил.

В контору сбежались лесорубы, пришли комсомольцы вместе с Федей. Вызвали милицию. Головин тоже был здесь. Он горячился и возмущался больше всех. Некрасов попросил Семена оставаться, а остальных отправил на работу.

— Вот что, Семен, — сказал Некрасов, когда все вышли. — Ты сейчас отправляйся по бригадам. Шепни Феде, чтобы с Головиным глаза не спускали, но делали это незаметно. Иначе ускользнет или, если это действительно дело их рук, предупредят тех, что были ночью. Вечером все ко мне.

Целый день ребята работали без отдыха. Время обеденного перерыва сократили вдвое. На шутили, не до шуток было. И лес будто понимал парней, притих: ни шороха, ни ветерка.

После работы шли домой все вместе. Федя видел, как Головин зашел в свою избу и больше нигде не показывался.

Вечером комсомольцы получили оружие и окружили все ходы и выходы в селе. Трое дежурили у лодок, трое у избы Головина. Она стояла на пригорке. Из-под горы на фоне неба хорошо видны были крыльца и дорога. В избе было темно.

Ребята гадали: «Дома или нет Головина? Не сбежал ли в потемках?»

К середине ночи похолодало. Дрожь пробирала парней. До предела напрягая зрение и слух, они всматривались в темноту, оборачивались на каждый шорох. Почти перед самым рассветом услышались осторожные шаги.

Федя первым увидел бандитов и дернулся Семена за рукав. Их было пятеро. Нагруженные здоровенными мешками, они шли, тяжело ступая и озираясь по сторонам. Так же озираясь, открыли замок и вошли в избу. Свет, как и в прошлую ночь, не включали.

Семен и Федя подошли к самой избе. Третьего отправили предупредить ребят.

(Окончание следует).

Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны

Индекс 654005.

ул. Фестивальная, 18

Телефоны: редактора

— 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, ответственного секретаря и заведующего отделом писем — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, радиоорганизатора и бухгалтера — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управляемое издательством, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП11630  
Зак. 14433, тираж 7856  
Объем 1 и. л.

Заготконторы Новокузнецкого райпотребсоюза, все совхозы и сельпо ЗАКУПАЮТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ МЯСО: говядина, свинина, баранина, утки, гуси, сало свиное по цене три рубля за килограмм. Обращаться вправление совхозов и рабочих.

24 ноября по городам-героям отправляется туристический поезд «Новокузнецк». Туристы побывают в Киеве, Харькове, Одессе.

Стоимость путевки 175 рублей. В нее входит проживание в купейном вагоне, трехразовое питание в вагоне-ресторане и экскурсионное обслуживание.

Обращаться по адресу: г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 44. Телефон 4-56-13.